
ετά την ήττα του Ναπολέοντα και το συνέδριο της Βιέννης, η Γαλλία 

συντάχθηκε µε τις συντηρητικές δυνάµεις της ευρωπαϊκής πολιτικής.  

Το ρόλο της αντιπολίτευσης στους βασιλικούς ανέλαβαν οι φιλελεύθεροι. Υιοθε-

τώντας το επαναστατικό δόγµα του 1789, έγιναν υπέρµαχοι επαναστατικών κινή-

σεων, όπου κι αν ξέσπαγαν. 

Έτσι οι επαναστατηµένοι Έλληνες βρήκαν στήριξη στην πολιτική σκηνή της Γαλ-

λίας από µια µερίδα της Εθνοσυνέλευσης που δεν έπαψε να πιέζει για διπλωµα-

τική και στρατιωτική επέµβαση υπέρ τους. 

υποστήριξη αυτή πήρε ακόµη πιο συγκεκρι-

µένη µορφή στις αρχές του 1825, όταν ιδρύ-

θηκε στο Παρίσι η Φιλανθρωπική Εταιρεία υπέρ

των Ελλήνων. Σε αυτήν εντάχθηκαν πολιτικοί όπως

ο δούκας της Ορλεάνης, ο µελλοντικός Λουδοβίκος-

Φίλιππος Α΄, επιχειρηµατίες, τραπεζίτες όπως ο

Γαβριήλ Εϋνάρδος, διανοούµενοι όπως ο Σατω-

βριάνδος και πολλοί καλλιτέχνες. 

τόχος τους ήταν η κινητοποίηση της κοινής 

γνώµης. Έγιναν διαλέξεις, δηµοσιεύσεις προ-

παγανδιστικών έργων, συναυλίες, εκθέσεις έργων

τέχνης, συγκεντρώθηκαν εισφορές και οργανώθη-

καν αποστολές Γάλλων αξιωµατικών στην Ελλάδα. 

γαλλική προπαγάνδα διατυπώθηκε πάνω σε δύο βασικούς άξονες:

αφ’ ενός ως αγώνας της Χριστιανοσύνης κατά του Ισλάµ και αφ’ ετέ-

ρου ως ο θρίαµβος του πολιτισµού (µε τις ρίζες του στην ελληνική αρχαι-

ότητα) πάνω στη βαρβαρότητα. 

ΤΟ ΦΙΛΕΛΛΗΝΙΚO ΚIΝΗΜΑ

Ο Λόρδος Βύρων επηρέασε πολλούς Γάλλους ζωγράφους που
εµπνεύστηκαν από µεταφράσεις των έργων του. 

Ο θάνατός του στο Μεσολόγγι γέννησε θαυµασµό 
στην ευρωπαϊκή κοινή γνώµη.

Από τα πρώτα χρόνια της Επανάστασης πλήθος φιλέλληνες 
έσπευσαν να πολεµήσουν στο πλευρό των Ελλήνων.

Από τους πιο σηµαντικούς Γάλλους συγγραφείς του 19ου αιώνα, ο Φρανσουά Ρενέ
ντε Σατωµπριάν δηµοσίευσε το 1825 το έργο Κάλεσµα υπέρ της ιερής υπόθεσης των

Ελλήνων προσπαθώντας να κινητοποιήσει την κοινή γνώµη στη Γαλλία. 

Φιλολογικό σαλόνι στο Παρίσι. 
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ο φιλελληνικό ιδεώδες, µε τις φιλελεύθερους και αντισυµβα-

τικούς συνειρµούς του, βρήκε απήχηση στους καλλιτέχνες

του Ροµαντισµού των αρχών του 19ου αιώνα. Οι θυσίες των

Ελλήνων, όπως περιγράφονταν στον Τύπο της εποχής, και ιδιαί-

τερα ο ηρωισµός της εξόδου του Μεσολογγίου, κινητοποίησαν

καλλιτέχνες όπως ο Ευγένιος Ντελακρουά. 

Το έργο του Η Ελλάδα στα ερείπια του Μεσολογγίου, παρουσιά-

στηκε στο κοινό του Παρισιού µέσα σε µια ατµόσφαιρα αγανάκτη-

σης για τις νέες θηριωδίες που είχαν υποστεί οι εξεγερµένοι. 

H ΤEΧΝΗ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣIΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ε τη σειρά τους, έργα τέχνης όπως ο 

πίνακας Οι σφαγές της Χίου, ανατροφο-

δοτούσαν δηµοσιεύµατα στον φιλελεύθερο

Τύπο, που κατηγορούσαν τη γαλλική κυβέρνηση

για το ότι άφηνε τη σφαγή να συνεχίζεται χωρίς

να επεµβαίνει. ∆ιαµορφώνονταν έτσι οι από-

ψεις του γαλλικού κοινού για τα γεγονότα στην

Ελλάδα και το ελληνικό ζήτηµα παρέµενε στην

πολιτική επικαιρότητα.

Σπουδή για το έργο Σκηνές από τις Σφαγές της Χίου του Ευγένιου
Ντελακρουά, που εκτέθηκε στο Salon του Λούβρου το 1824. 

Όταν έφτασαν στο Παρίσι τα νέα για την τραγική έξοδο των κατοίκων του 
Μεσολογγίου, κινητοποίησαν πλήθος φιλέλληνες. Το φιλελληνικό κοµιτάτο της
πόλης οργάνωσε έκθεση «υπέρ των Ελλήνων» στην οποία εκτέθηκε και το έργο

του Ευγένιου Ντελακρουά Η Ελλάδα στα ερείπια του Μεσολογγίου.

Η Πολιορκία του Μεσολογγίου, έργο του Λουί Τουσαίν Ροσινιόν,
φίλου του Λόρδου Βύρωνα. 
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